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4ème feuille d'exer
i
es

Justi�er soigneusement les réponses

Exer
i
e 1

Sa
hant que 10 = 13 − 3, 100 = (13 × 8) − 4 et 1000 = (13 × 77) − 1,
a. donner la valeur de 10n mod 13 en fon
tion de n (n ∈ IN) ;

b. indiquer 
omment 
al
uler 1234567890987654321 mod 13 sans e�e
tuer
sur une 
al
ulette la division 1234567890987654321/13.

Exer
i
e 2

Un jeu de 
artes 
omprend 32 
artes de 8 �gures de 4 
ouleurs. On appelle

une donne un 
hoix de 5 
artes. Donner une formule pour les nombres :

a. de donnes ;

b. de donnes 
omprenant toutes les 
ouleurs ;


. de donnes 
omprenant au moins 2 
ouleurs ;

d. de 
arrés (donnes 
omprenant 4 
artes de même �gure) ;

e. de fulls (donnes 
omprenant 3 
artes d'une �gure et 2 
artes d'une

autre �gure).

Exer
i
e 3

Pour tout entier stri
tement positif n, montrer que

⌊n/2⌋
∑

k=0

(

n

2k

)

=
⌊(n−1)/2⌋
∑

k=0

(

n

2k + 1

)

.

Que valent 
es deux sommes ? Indi
ation : 
al
uler (1 ± 1)n.
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Exer
i
e 4

Pour m,n ∈ IN tels que m ≤ n, montrer que

n
∑

j=m

(

j

m

)

=

(

n + 1

m + 1

)

.

Indi
ation : utiliser la ré
urren
e ave
 la formule

(

u + 1

m + 1

)

=

(

u

m

)

+

(

u

m + 1

)

.

Exer
i
e 5

a Pour m,n ∈ IN tels que 1 ≤ m ≤ n, montrer que

m

(

n

m

)

= n

(

n − 1

m − 1

)

,

et pour m ≥ 2 on a

m(m − 1)

(

n

m

)

= n(n − 1)

(

n − 2

m − 2

)

.

b Utiliser la première identité de (a) pour 
al
uler

n
∑

k=1

k

(

n

k

)

.


 Utiliser les deux identités de (a) pour 
al
uler

n
∑

k=1

2n−kk2

(

n

k

)

.
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